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ABBIAMO GIA VISTO

ATTRITO RADENTE : STRISCIAMENTO

Fatt = µ Fa

µ dipende dalle superfici

ATTRITO VOLVENTE : ROTOLAMENTO

F = µ
R

R -

_ raggio della ruota .

COME FUNZIONA PER I FLUIDI ?
L'ATTRITO VISCOSO OSTACOLA IL MOTO



ATTRITO CONTRO LE PARETI

KLL MOTO LAMINARE ( NON

TURBOLENTO) E
'

simulato 1L

FIGURA
.

SE SPINGI AMO

LA PRIMA CARTA
LE ALTRE VANNO

VIA VIA MENO

VE LO 41
.

La " lamina
" PIÙ VICINA ALLA PARETE E

'

LA PIÙ LENTA

LA FORZA D' ATTRITO IN QUESTI CASI È : f- = 125¥dt
.

dove il coefficiente d' attrito viscoso ( di viscosità ) che
dipende dal fluido e dalla TEMPERATURA

§ etnia super '

cie di una lamina e quella adiacente ( es . la parete)
h la distanza dalle pareti

Fatt È DIRETTAMENTE PROPORZIONALE A V



→
L'OLIO COLA LENTAMENTE

> L'ACQUA COLA 8 VOLTE PIÙ VELOCE

ATTRITO SU UN CORPO IN MOTO

SE VIAGGIAMO IN BICI SENTIAMO L' ARIA IN FACCIA A

VELOCITA
'
MAGGIORE IN BASE ALLA VELOCITA

'

DELLA BICI .

OLTRE UN LIMITE DI VELOCITA SI FORMANO I VORTICI

E LA FAH AUMENTA MOLTO



SE SI MUOVE UNA SFERA ( CASO FACILE ) LA FORZA
DI ATTRITO viscoso È :

r = raggio
FV = Gitqrv

✓ = velocita

4-_ coeff .
viscosità

UNA SFERA GRANDE RICEVE PIÙ Attrito DI UNA PICCOLA

O

UNA PUNTA AUMENTA IL POTERE DI PENETRAZIONE



CADUTA IN UN FLUIDO .

PERCHE
'

LA PIOGGIA NON CI BUCA LA testa ?

FY AUMENTA CON LA VELOCITÀ

ALL' EQUILIBRIO FTOT = o

in Fp - Fu = 0 → Fp = Fy

È

|
,
pp mq = 6 'TYRV da cui la

velocita' limite

VL =
M

TRASCURO IL ARIA

61T tfr LA SPINTA DI ARCHIMEDE

CHE IN ACQUA va

CONSIDERATA .


